Химическая организация клетки, ее строение и функции

Зачет № 1

Вариант 1
Задания с выбором ответа

1. Какой буквой на рис. 1 обозначен органоид растительной клетки, в котором происходит фотосинтез?

[image: image1.png]



Рис. 1

2. Какой буквой на рис. 1 обозначен органоид, в котором происходит окисление органических веществ до углекислого газа и воды и синтез молекулы АТФ?

3. Какой буквой на рис. 1 обозначен аппарат, в котором происходит синтез молекул белка?

4. Какая структура молекулы белка, изображена на рис. 2:

А – первичная;
Б – вторичная;
В – третичная;
Г – четвертичная.
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Рис. 2

5. Какое вещество изображено на рис. 3?

А – ДНК;
Б – АТФ;
В – белок;
Г – аминокислота.
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Рис. 3

6. Фрагмент какого вещества изображен на рис. 4?

А – иРНК;
Б – ДНК;
В – белок;
Г – тРНК.
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Рис. 4

7. Какой буквой на рис. 5 обозначен комплекс Гольджи?
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Рис. 5

8. Рибосомы выполняют в клетке функции:

А – транспорта веществ;
Б – образования углеводов из неорганических веществ;
В – синтеза белков из аминокислот;
Г – окисления органических веществ до углекислого газа и воды.

9. Хромосомы в ядре эукариот выполняют функцию:

А – синтеза белков из аминокислот;
Б – синтеза углеводов из неорганических веществ;
В – расщепления органических веществ до неорганических;
Г – хранения и передачи наследственной информации в дочерние клетки.

10. Клетка растений в отличие от клетки животных имеет:

А – цитоплазму;
Б – ядро;
В – митохондрии;
Г – хлоропласты.

11. Бактериальная клетка в отличие от клеток других организмов не имеет:

А – ядра;
Б – цитоплазмы;
В – наружной мембраны;
Г – рибосом.

12. Клеточного строения не имеют:

А – бактерии;
Б – вирусы;
В – дрожжи;
Г – водоросли.

13. Две спирально закрученные одна вокруг другой нити, состоящие из большого числа соединенных между собой нуклеотидов, представляют собой молекулу:

А – иРНК;
Б – ДНК;
В – тРНК;
Г – рРНК.

14. Последовательность аминокислотных остатков в молекуле белка определяет его структуру как:

А – вторичную;
Б – третичную;
В – первичную;
Г – четвертичную.

15. Вода играет большую роль в:

А – хранении и передаче наследственной информации;
Б – делении клетки;
В – сохранении объема и упругости клетки;
Г – торможении химических процессов в клетке.

16. Каталитическую функцию (ускорения химических реакций) в клетке выполняют молекулы:

А – ДНК;
Б – РНК;
В – АТФ;
Г – белка.

17. Углеводы в клетке выполняют функции:

А – каталитическую;
Б – энергетическую и строительную;
В – транспортную;
Г – защитную.

18. Большую роль в жизни клетки играют липиды, выполняющие функции:

А – каталитическую;
Б – транспортную;
В – энергетическую и строительную;
Г – сигнальную.

Задания со свободным ответом

19. Почему клетку считают целостной биологической системой?

20. Почему для изучения клетки недостаточно использовать лишь световой микроскоп и применяют электронный микроскоп?

21. Рассмотрите на рисунке аппарат Гольджи и объясните взаимосвязь его строения и функций.

22. Почему бактериальную клетку считают наиболее просто организованной?

23. Что такое клеточная инженерия?

24. Все организмы на Земле имеют клеточное строение. О чем это говорит? 

Вариант 2
Задания с выбором ответа

1. Клетка, изображенная на рис. 6, принадлежит:

А – животному;
Б – растению;
В – грибу;
Г – бактерии.
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Рис. 6

2. Как называются изображенные на рис. 7 структуры хлоропласта со встроенными молекулами хлорофилла и ферментов, в которых происходит фотосинтез?

А – кристы;
Б – граны;
В – рибосомы;
Г – хромосомы.
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Рис. 7

3. Как называется структура молекулы белка, изображенная на рис. 8?

А – первичная;
Б – вторичная;
В – третичная;
Г – четвертичная.
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Рис. 8

4. Фрагмент молекулы какого вещества изображен на риc. 9?

А – иРНК;
Б – тРНК;
В – ДНК;
Г – белка.
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Рис. 9

5. Какой буквой на рис. 6 обозначена эндоплазматическвая сеть?

6. Тонкая пленка, состоящая из белков и липидов, обеспечивающая избирательную проницаемость веществ в клетку и из клетки, называется:

А – оболочкой из клетчатки;
Б – нитью ДНК;
В – эндоплазматической сетью;
Г – плазматической мембраной.

7. Как называется нуклеотид, являющийся комплементарным тимину?

А – аденин;
Б – гуанин;
В – тимин;
Г – цитизин.

8. Какой буквой на рис. 6 обозначен аппарат Гольджи?

9. Клетки организмов прокариот не имеют:

А – оболочки;
Б – ядра;
В – цитоплазмы;
Г – рибосом.

10. Клетки животных в отличие от клеток растений не имеют:

А – ядра;
Б – цитоплазмы;
В – хлоропластов;
Г – митохондрий.

11. Ядерное вещество не отделено от цитоплазмы оболочкой в клетках:

А – грибов;
Б – водорослей;
В – бактерий;
Г – простейших.

12. К доклеточным формам относятся:

А – бактерии;
Б – синезеленые водоросли;
В – дрожжи;
Г – вирусы.

13. Одноцепочечная нить, состоящая из большого числа нуклеотидов четырех типов, представляет собой молекулу:

А – РНК;
Б – ДНК;
В – АТФ;
Г – АДФ.

14. Полностью или частично закрученная в спираль полипептидная нить представляет собой структуру белка:

А – первичную;
Б – вторичную;
В – третичную;
Г – четвертичную.

15. Вода в клетке выполняет функцию:

А – хранения и передачи наследственной информации;
Б – торможения химических реакций;
В – растворителя;
Г – энергетическую.

16. Способностью присоединять к себе различные вещества и перемещать их в клетке, организме обладают молекулы:

А – ДНК;
Б – иРНК;
В – белка;
Г – АТФ.

17. В клетке легко расщепляются с освобождением энергии молекулы:

А – клетчатки;
Б – белков;
В – нуклеиновых кислот;
Г – моносахаридов.

18. Больше всего освобождается энергии при окислении молекул:

А – полисахаридов;
Б – жиров;
В – белков;
Г – моносахаридов.

Задания со свободным ответом

19. О чем свидетельствует сходство химического состава клеток организмов всех царств живой природы?

20. Почему белки стоят на первом месте по своему значению в клетке?

21. В чем проявляется взаимосвязь ядра и цитоплазмы в клетке?

22. В чем проявляется взаимосвязь строения и функций хлоропластов?

23. Что лежит в основе способности молекул ДНК самоудваиваться?

24. На чем основано утверждение ученых, что вирусы представляют собой неклеточную форму жизни?

Вариант 3
Задания с выбором ответа

1. Какой буквой на рис. 10 обозначено ядерное вещество, в котором сосредоточена наследственная информация бактериальной клетки?
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Рис. 10

2. Молекула какого вещества изображена на рис. 11?

А – ДНК;
Б – АТФ;
В – аминокислоты;
Г – тРНК.
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Рис. 11

3. Какой органоид, в полостях которого накапливаются белки, жиры и углеводы, использующиеся затем клеткой или выводящиеся из нее, изображен на рис. 12?

А – митохондрия;
Б – хлоропласт;
В – аппарат Гольджи;
Г – лизосома.
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Рис. 12

4. Чем различаются нуклеотиды отрезка полинуклеотидной цепи на рис. 13?

А – остатком фосфорной кислоты;
Б – азотистым основанием;
В – входящим в нее углеводом;
Г – числом составных компонентов.

[image: image13.png]



Рис. 13

5. Какая структура клетки изображена на рис. 14?

А – вакуоль;
Б – рибосома;
В – лизосома;
Г – ядро.
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Рис. 14

6. Какие особенности строения митохондрии привели к увеличению внутренней поверхности ее мембраны?

А – наличие жидкости внутри митохондрии;
Б – наличие крист;
В – большой объем митохондрии;
Г – форма митохондрии.

7. Как называется органоид клетки, изображенный на рис. 15, который представляет собой единый аппарат биосинтеза?

А – аппарат Гольджи;
Б – митохондрия;
В – хлоропласт;
Г – эндоплазматическая сеть с рибосомами.
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Рис. 15

8. Внутренняя полужидкая среда клетки, пронизанная сетью мельчайших трубочек, которые обеспечивают относительно постоянную форму клетки, называется:

А – ядерным соком;
Б – цитоплазмой;
В – вакуолью;
Г – полостями комплекса Гольджи.

9. К организмам-эукариотам относят:

А – бактерии гниения;
Б – молочнокислые бактерии;
В – синезеленые водоросли;
Г – зеленые водоросли.

10. Клетки бактерий в отличие от клеток грибов не имеют:

А – митохондрий;
Б – рибосом;
В – цитоплазмы;
Г – оболочки.

11. К организмам, которые состоят из сходных клеток и не имеют тканей, относят:

А – водоросли;
Б – мхи;
В – насекомых;
Г – паукообразных.

12. Вирусы в отличие от бактерий:

А – не имеют клеточного строения;
Б – состоят из молекул белка;
В – состоят из молекул нуклеиновых кислот;
Г – не размножаются.

13. Нить из последовательно расположенных нуклеотидов, образующих сложную петлистую структуру, похожую на листок клевера, представляет собой молекулу:

А – ДНК;
Б – иРНК;
В – тРНК;
Г – рРНК.

14. Свернутая в клубок или причудливо закрученная полипептидная спираль представляет собой структуру белка:

А – первичную;
Б – вторичную;
В – третичную;
Г – четвертичную.

15. Функцию растворителя в клетке выполняют:

А – липиды;
Б – углеводы;
В – ферменты;
Г – вода.

16. Большую роль в образовании клеточных структур играют молекулы:

А – глюкозы;
Б – белка;
В – тРНК;
Г – иРНК.

17. Оболочка растительной клетки состоит из молекул:

А – липидов;
Б – белка;
В – клетчатки;
Г – крахмала.

18. Жиры в организме ряда животных:

А – служат источником воды;
Б – выполняют каталитическую функцию;
В – являются хранителями наследственной информации;
Г – выполняют сигнальную функцию.

Задания со свободным ответом

19. О чем свидетельствует сходство строения клеток всех организмов?

20. В чем проявляется сигнальная функция белков?

21. Какие особенности строения цитоплазматической мембраны обеспечивают ее полупроницаемость?

22. Чем строение одноклеточной водоросли отличается от строения бактериальной клетки?

23. Какие особенности строения клетки обеспечивают взаимосвязь ее органоидов?

24. В чем проявляется сходство хлоропластов и митохондрий?

Вариант 4
Задания с выбором ответа

1. Какая клетка изображена на рис. 16?

А – бактериальная;
Б – растительная;
В – грибная;
Г – животная.
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Рис. 16

2. Какой буквой на рис. 17 обозначена эндоплазматическая сеть?
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Рис. 17

3. Какой буквой на рис. 17 обозначена структура, от которой зависит поступление веществ в клетку?

4. Какой вид химической связи между азотистыми основаниями молекулы ДНК показан на рис. 18?

А – пептидная;
Б – ионная;
В – водородная;
Г – ковалентная.
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Рис. 18

5. Какой буквой на рис. 19 обозначена молекула белка в состоянии денатурации?

[image: image19.png]



Рис. 19

6. Какой буквой на рис. 20 обозначены структуры, в которых происходит взаимодействие триплетов иРНК и тРНК в процессе биосинтеза белка?
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Рис. 20

7. Какой буквой на рис. 17 обозначены структуры, в которых сложные органические вещества под воздействием ферментов расщепляются до более простых с освобождением небольшого количества энергии?

8. Структуру клетки, которая состоит из двух слоев молекул липидов, а также из молекул белков, часть из которых пронизывает липидный слой, называют:

А – рибосомой;
Б – полисомой;
В – плазматической мембраной;
Г – хлоропластом.

9. Клетки организмов прокариот не имеют:

А – оболочки;
Б – цитоплазмы;
В – рибосом;
Г – аппарата Гольджи.

10. Клетка гриба в отличие от клетки растения не имеет:

А – оболочки;
В – цитоплазмы;
В – ядра;
Г – хлоропластов.

11. К организмам, состоящим из сходных клеток, не образующих ткани, относят:

А – моллюсков;
Б – голосеменные растения;
В – покрытосеменные растения;
Г – водоросли.

12. Клеточного строения не имеют:

А – бактериофаг;
Б – синезеленые водоросли;
В – бактерии;
Г – простейшие.

13. Отрезок молекулы ДНК, содержащий информацию о последовательности аминокислот в одной полипептидной цепи, называют:

А – триплетом;
Б – геном;
В – кодом;
Г – пептидом.

14. Нарушение вторичной и третичной структуры молекулы белка, ее развертывание вследствие разрыва связей называют:

А – раздражимостью;
Б – растяжением;
В – денатурацией;
Г – необратимым процессом.

15. Объем и упругость клетке придают:

А – липиды;
Б – вода;
В – углеводы;
Г – белки.

16. Способностью связывать и обеззараживать чужеродные вещества и клетки обладают:

А – белки;
Б – липиды;
В – углеводы;
Г – нуклеиновые кислоты.

17. В состав молекул ДНК входит углевод:

А – глюкоза;
Б – фруктоза;
В – дезоксирибоза;
Г – целлюлоза.

18. В состав молекулы РНК входит углевод:

А – глюкоза;
Б – дезоксирибоза;
В – рибоза;
Г – фруктоза.

Задания со свободным ответом

19. Какие особенности строения молекул ДНК обеспечивает их способность передавать наследственную информацию от клетки к клетке?

20. Что представляют собой водородные связи?

21. Какова роль плазматической мембраны в образовании связей между клетками?

22. Почему вирусы относят к паразитам?

23. В чем проявляется сходство грибной клетки с клетками растений и животных и о чем оно свидетельствует?

24. Почему эволюция живой природы пошла по пути возникновения многоклеточных организмов?

Клетка – единица строения и жизнедеятельности организмов

Зачет № 2

Вариант 1
Задания с выбором ответа

1. К какой группе по способу питания можно отнести организм, изображенный на рис. 21?

А – гетеротрофы;
Б – автотрофы;
В – симбионты;
Г – комплексные.
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Рис. 21

2. Совокупность реакций синтеза и расщепления органических веществ в клетке с использованием или выделением энергии называют:

А – пластическим обменом;
Б – обменом веществ в клетке;
В – энергетическим обменом;
Г – продуктивностью.

3. К какой группе по способу питания относится животное, изображенное на рис. 22?

А – автотрофы;
Б – гетеротрофы;
В – паразиты;
Г – симбионты.
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Рис. 22

4. К какой группе по способу питания относится организм, изображенный на рис. 23?

А – сапрофиты;
Б – паразиты;
В – автотрофы;
Г – симбионты.
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Рис. 23

5. В любой живой клетке реакции обмена не могут происходить без участия:

А – энергии света;
Б – ферментов;
В – нуклеиновых кислот;
Г – липидов.

6. Расположение нуклеотидов в строго определенной последовательности, их фиксация и соединение в полимерную цепь на матрице характерны для реакций:

А – фотосинтеза;
Б – энергетического обмена;
В – синтеза белка, иРНК, ДНК;
Г – окисления.

7. Запись и хранение информации о первичной структуре всех белков клетки называют:

А – геном;
Б – кодом ДНК;
В – матрицей;
Г – полипептидом.

8. Синтез органических веществ из неорганических с использованием световой энергии солнца называют:

А – хемосинтезом;
Б – окислением;
В – фотопериодизмом;
Г – фотосинтезом.

9. Какой буквой на рис. 24 обозначен органоид, в котором происходит образование органических веществ из неорганических с использованием энергии света?
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Рис. 24

10. Размножением на молекулярном уровне можно условно назвать:

А – биосинтез белков;
Б – фотосинтез;
В – самоудвоение ДНК;
Г – окисление веществ в митохондриях.

11. Какой буквой на рис. 24 обозначен органоид, который обладает способностью размножаться путем деления?

12. Какой буквой на рис. 25 обозначена клетка в состоянии интерфазы?
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Рис. 25

13. Преемственность между родителями и потомством, существование каждого вида поддерживается:

А – обменом веществ;
Б – ростом организмов;
В – развитием организмов;
Г – размножением организмов.

14. Какой буквой на рис. 26 обозначено ядро с гаплоидным набором хромосом?
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Рис. 26

15. Какой буквой на рис. 27 обозначен процесс мейоза в развитии половой клетки?
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Рис. 27

16. Рассмотрите рис. 28 и выпишите буквы в той последовательности, которая характерна для оплодотворения.
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Рис. 28
17. Диплоидный набор хромосом в клетках восстанавливается в результате:

А – митоза;
Б – мейоза;
В – биосинтеза белков;
Г – оплодотворения.

18. на рис. 29 изображено размножение:

А – спорами;
Б – половое;
В – вегетативное;
Г – почкованием.

[image: image29.png]



Рис. 29

Задания со свободным ответом 

19. Почему обмен веществ считают основным признаком жизни?

20. Что общего и каковы различия пластического обмена веществ у растений и животных?

21. В каких случаях нарушается процесс равномерного распределения хромосом между дочерними клетками?

22. Какие процессы обеспечивают постоянство набора хромосом в поколениях?

23. Почему при половом размножении появляется более генетически разнообразное потомство?

24. Чем развитие женских половых клеток отличается от развития мужских половых клеток?

Вариант 2
Задания с выбором ответа

1. Чем организм прокариот, схематически изображенный на рис. 30 по своему строению отличается от организмов эукариот?

А – ядерное вещество не отделено от цитоплазмы оболочкой;
Б – количеством цитоплазмы;
В – наличием оболочки;
Г – наличием рибосомы.
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Рис. 30

2. Совокупность реакций расщепления органических веществ в клетке, сопровождаемых синтезом богатых энергией молекул АТФ, называют:

А – пластическим обменом;
Б – энергетическим обменом;
В – фотосинтезом;
Г – биосинтезом белка.

3. организм, изображенный на рис. 31, относят к автотрофам, т.к. у него есть:

А – митохондрии;
Б – стебель;
В – рибосомы;
Г – хлоропласты.
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Рис. 31

4. Процессы жизнедеятельности в клетке происходят при участии ферментов, которые:

А – передают наследственную информацию;
Б – ускоряют химические реакции;
В – выполняют защитную функцию;
Г – осуществляют транспорт веществ.

5. К какой группе по способу питания можно отнести организм, изображенный на рис. 32?

А – автотрофный;
Б – симбиотический;
В – паразитизм;
Г – гетеротрофный.
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Рис. 32

6. Реакция матричного синтеза происходит в:

А – неживой природе;
Б – только в клетках растений;
В – только в клетках животных;
Г – во всех живых клетках.

7. Последовательность расположения триплетов нуклеотидов в молекуле ДНК, определяющую первичную структуру всех белков клетки, называют:

А – геном;
Б – генетическим кодом;
В – кодоном;
Г – матрицей.

8. Образование органических веществ из неорганических с использованием энергии химических реакций называют:

А – фотосинтезом;
Б – фототропизмом;
В – хемосинтезом;
Г – окислением.

9. функцией рибосомы является:

А – фотосинтез;
Б – биосинтез белков;
В – окисление веществ;
Г – расщепление полимеров до мономеров.

10. Удвоение молекул ДНК в клетке условно называют:

А – раздражимостью;
Б – спорообразованием;
В – размножением на молекулярном уровне;
Г – размножением на организменном уровне.

11. Путем деления размножаются:

А – митохондрии;
Б – рибосомы;
В – лизосомы;
Г – вакуоли.

12. Какой буквой на рис. 33 обозначена клетка, находящаяся в состоянии профазы?
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Рис. 33

13. Существование вида «человек разумный» поддерживается:

А – обменом веществ;
Б – ростом;
В – размножением;
Г – индивидуальным развитием.

14. Какой главный признак эукариотической клетки показан на рис. 34?

А – наличие в клетках ядра;
Б – гаплоидный набор хромосом;
В – отсутствие в клетках ядра;
Г – диплоидный набор хромосом.
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Рис. 34

15. Какой буквой на рис. 35 обозначен этап размножения первичных половых клеток?
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Рис. 35

16. Какой буквой на рис. 36 обозначено растение, которое опыляется ветром?
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Рис. 36

17. Клетки с гаплоидным набором хромосом образуются в результате:

А – митоза;
Б – мейоза;
В – оплодотворения;
Г – опыления.

18. на рис. 37 изображен способ размножения:

А – вегетативный;
Б – половой;
В – семенной;
Г – черенками.
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Рис. 37

Задания с выбором ответа

19. В чем проявляется взаимосвязь пластического и энергетического обменов?

20. Каковы особенности пластического обмена веществ у растений?

21. В каких случаях возникают новые комбинации генов в хромосомах?

22. В результате каких процессов набор хромосом в соматических клетках может измениться?

23. Почему при бесполом размножении потомство сохраняет большое сходство с родителями?

24. Каковы особенности периода созревания женских половых клеток?

Вариант 3
Задания со свободным ответом

1. Какой буквой на рис. 38 обозначен объект, способный размножаться, лишь попав в клетку другого организма?
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Рис. 38

2. Совокупность реакций синтеза органических веществ с использованием энергии, заключенной в молекулах АТФ, называют:

А – энергетическим обменом;
Б – фотосинтезом;
В – пластическим обменом;
Г – денатурацией.

3. К какой группе по типу питания относят организм, изображенный на рис. 39?

А – паразиты;
Б – автотрофы;
В – сапрофиты;
Г – симбионты.

[image: image39.png]



Рис. 39

4. Ускорение химических реакций в клетке происходит с помощью:

А – ДНК;
Б – РНК;
В – АТФ;
Г – ферментов.

5. К какой группе организмов по способу питания относят лишайник, изображенный на рис. 40?

А – паразиты;
Б – болезнетворные организмы;
В – хемосинтезирующие организмы;
Г – организмы-симбионты.
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Рис. 40

6. Роль матрицы, обеспечивающей синтез белков в клетке, выполняет:

А – цитоплазма;
Б – рибосома;
В – ДНК, иРНК; 
Г – эндоплазматическая сеть.

7. Генетическим кодом называют:

А – полипептидную нить;
Б – последовательность триплетов в молекуле ДНК, определяющую первичную структуру всех белков клетки;
В – молекулы, содержащие богатые энергией связи;
Г – углевод биополимер.

8. Космическая роль растений состоит в:

А – образовании органических веществ в клетках; Б – использовании молекул воды в качестве источника водорода в процессе фотосинтеза; В – использовании углекислого газа в качестве источника углерода в процессе фотосинтеза; Г – использовании солнечной энергии на образование органических веществ из неорганических.

9. Какой буквой на рис. 41 обозначен органоид, по которому в клетке перемещаются вещества?
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Рис. 41

10. На ДНК, как на матрице, происходит синтез молекул:

А – иРНК;
Б – белка;
В – тРНК;
Г – АТФ.

11. Путем деления размножаются органоиды:

А – рибосомы;
Б – комплекс Гольджи;
В – хлоропласты;
Г – лизосомы.

12. Какой буквой на рис. 42 обозначена клетка, находящаяся в состоянии метафазы?
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Рис. 42

13. Размножение организмов обеспечивает:

А – связь организмов со средой обитания;
Б – существование видов;
В – обмен веществ в организме;
Г – постоянный состав газов в атмосфере.

14. На рис. 43 изображен?

А – бактериофаг;
Б – водоросль;
В – простейшее;
Г – бактерия.
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Рис. 43

15. Какой процесс, происходящий с хромосомами в мейозе, изображен на рис. 44?

А – деспирализация;
Б – расхождение хроматид;
В – спирализация;
Г – перекрест и обмен участками.
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Рис. 44

16. на рис. 45 изображен способ размножения:

А – половой;
Б – спорами;
В – вегетативный;
Г – почкование.
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Рис. 45

17. В результате митоза образуются клетки с набором хромосом:

А – гаплоидным;
Б – диплоидным;
В – триплоидным;
Г – полиплоидным.

18. С помощью какого органа происходит вегетативное размножение репчатого лука, изображенного на рис. 46?

А – корня; Б – почек; В – семени; Г – луковицы.
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Рис. 46

Задания со свободным ответом

19. Почему невозможна жизнь без обмена веществ?

20. Чем обмен веществ у грибов отличается от обмена веществ у растений?

21. Почему новые комбинации генов могут возникать только при половом размножении?

22. Почему изменения хромосом в соматических клетках не передаются потомству?

23. Почему можно вырастить из одной клетки моркови целый организм, похожий на материнский?

24. Благодаря каким процессам набор хромосом в половых клетках оказывается уменьшенным вдвое?

Вариант 4
Задания с выбором ответа

1. К каким группам по строению и способу питания относят шляпочный гриб на рис. 47?

А – эукариот, сапрофит;
Б – прокариот, сапрофит;
В – эукариот, паразит;
Г – прокариот, паразит.
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Рис. 47

2. Совокупность реакций образования углеводов из углекислого газа и воды с использованием солнечной энергии называют:

А – хемосинтезом;
Б – фотосинтезом;
В – окислением;
Г – расщеплением.

3. Какой буквой на рис. 48 обозначены места скопления клубеньковых бактерий, живущих в симбиозе с бобовым растением?
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Рис. 48

4. Ферменты ускоряют химические реакции в клетке и проявляют высокую активность только:

А – при повышении температуры тела;
Б – в щелочной среде;
В – при понижении температуры тела; 
Г – в строго определенных условиях.

5. Какой буквой на рис. 49 обозначен автотрофный организм в организме лишайника?
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Рис. 49

6. хранителем наследственной информации в хромосоме является:

А – белок;
Б – липиды;
В – ДНК;
Г – углеводы.

7. Сходство генетического кода у всех организмов свидетельствует о его:

А – сложности;
Б – универсальности;
В – видовой специфичности;
Г – пластичности.

8. В процессе хемосинтеза микроорганизмы используют энергию:

А – освобождаемую в процессе химических реакций;
Б – солнечного света;
В – освобождаемую при окислении глюкозы;
Г – освобождаемую при расщеплении молекул белков.

9. Лишайник, изображенный на рис. 50, считают симбиотическим организмом, т.к. он: 

А – имеет клеточное строение;
Б – состоит из клеток бактерий и простейших;
В – состоит из организмов гриба и водоросли;
Г – состоит из разных тканей.
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Рис. 50

10. На иРНК, как на матрице, происходит синтез молекул:

А – углеводов;
Б – липидов;
В – белков;
Г – АТФ.

11. Число хромосом в дочерних клетках оказывается равным числу хромосом в материнской клетке благодаря тому, что:

А – в интерфазе митоза из каждой хромосомы образуется две хроматиды;
Б – в каждой соматической клетке диплоидный набор хромосом;
В – в клетке происходит обмен веществ;
Г – для этого процесса характерна одна интерфаза и два деления.

12. Какой буквой на рис. 51 обозначена клетка в состоянии анафазы?
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Рис. 51

13. Процесс воспроизведения особями себе подобных называют:

А – синтезом вещества;
Б – размножением;
В – индивидуальным развитием;
Г – ростом.

14. Какой буквой на рис. 52 обозначен семязачаток, в котором происходит оплодотворение у цветковых растений?
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Рис. 52

15. На рис. 53 рассмотрите строение цветка злака и выпишите букву, соответствующую способу его опыления:

А – насекомыми;
Б – ветром;
В – птицами;
Г – дождем.
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Рис. 53

16. Вегетативное размножение ландыша (рис. 54) происходит с помощью:

А – корня;
Б – стебля;
В – корневища;
Г – надземного побега.

[image: image54.png]



Рис. 54

17. В результате мейоза образуются клетки с:

А – гаплоидным набором хромосом;
Б – диплоидным набором хромосом;
В – удвоенным набором хромосом;
Г – утроенным набором хромосом.

18. Выпишите буквы в последовательности, которая соответствует стадиям развития ланцетника (рис. 55)
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Рис. 55

Задания со свободным ответом

19. В результате каких процессов организм обеспечивается органическими веществами и энергией?

20. Каковы особенности синтеза белка у вирусов?

21. В чем проявляется приспособленность строения рибосомы к биосинтезу белков?

22. В чем проявляется приспособленность митохондрий к процессам окисления органических веществ?

23. Почему при бесполом размножении вероятность возникновения новых комбинаций генов очень мала?

24. Благодаря каким процессам митоза и интерфазы количество хромосом в дочерних клетках оказывается равным количеству хромосом в материнских клетках?

Закономерности наследственности и изменчивости организмов, их использование в практической деятельности

Зачет № 3

Вариант 1
Задания с выбором ответа

1. Исследованием закономерностей наследственности и изменчивости занимается наука:

А – селекция;
Б – физиология;
В – экология;
Г – генетика.

2. Свойство родительских организмов передавать свои признаки и особенности развития потомству называют:

А – изменчивостью;
Б – наследственностью;
В – приспособленностью;
Г – выживаемостью.

3. Для изучения закономерностей наследования растениями и животными признаков в ряде поколений используют метод:

А – гибридологического анализа;
Б – фенологических наблюдений;
В – химического анализа;
Г – водных культур.

4. Рассмотрите рис. 56 и определите какие признаки у семян гороха являются доминантными.

А – желтые и гладкие;
Б – зеленые и гладкие;
В – желтые и морщинистые;
Г – зеленые и морщинистые.
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Рис. 56

5. Закон Г.Менделя о единообразия гибридов первого поколения объясняется тем, что гибриды:

А – живут в одинаковых условиях среды обитания;
Б – имеют одинаковый генотип;
В – тесно связаны со средой обитания;
Г – все имеют одинаковый возраст.

6. Признак, который проявляется в первом гибридном поколении и подавляет проявление противоположного признака, называют:

А – доминантным;
Б – рецессивным;
В – промежуточным;
Г – ненаследственным.

7. Особи, в потомстве которых не происходит расщепление и исследуемые признаки сходны с родительскими, называют:

А – доминантными;
Б – рецессивными;
В – гомозиготными; 
Г – гетерозиготными.

8. Совокупность генов, получаемых потомством от родителей, называют:

А – фенотипом;
Б – гомозиготой;
В – гетерозиготой;
Г – генотипом.

9. Сформулированное Г.Менделем положение: «У гибридной особи половые клетки чисты – содержат по одному гену из каждой пары», представляет собой:

А – закон доминирования;
Б – гипотезу чистоты гамет;
В – закон расщепления;
Г – закон независимого наследования.

10. Каков генотип потомства морских свинок (F1), изображенных на рис. 57, если черная и короткая шерсть – доминантные признаки?

А – ААВВ;
Б – АаВв;
В – ааВв;
Г – Аавв.
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Рис. 57

11. Аллельные гены в процессе мейоза оказываются в:

А – разных гаметах, так как располагаются в гомологичных хромосомах;
Б – одной гамете, так как располагается в одной хромосоме;
В – одной гамете, так как не расходятся в мейозе;
Г – одной гамете, так как сцеплены с полом.

12. При скрещивании особи, гомозиготной по доминантному признаку, с особью, рецессивной по данному признаку, в первом поколении:

А – все потомство имеет только доминантный признак;
Б – все потомство имеет только рецессивный признак;
В – происходит расщепление в соотношении 3 (доминантных) : 1 (рецессивных);
Г – происходит расщепление в соотношении 9:3:3:1.

13. При изучении наследственности человека не используется метод: 

А – цитогенетический;
Б – генеалогический;
В – гибридологического анализа;
Г – близнецовый.

14. Для изучения роли среды в формировании у человека различных физических и психических качеств используется метод:

А – цитогенетический;
Б – генеалогический;
В – биохимический;
Г – близнецовый.

15. Изменчивость признаков у особей, связанную с изменением генотипа, называют:

А – модификационной;
Б – ненаследственной;
В – мутационной;
Г – определенной.

16. Материальной основой наследственности являются:

А – гены, расположенные в хромосомах;
Б – молекулы АТФ, содержащие богатые энергией связи;
В – молекулы белка, которые характеризуются многофункциональностью;
Г – хлоропласты и митохондрии.

17. Тип наследственных изменений, для которого характерно кратное увеличение числа хромосом в клетках, называют:

А – гетерозисом;
Б – нормой реакции;
В – модификацией;
Г – полиплоидией.

18. Гибридизация и искусственный отбор – основные методы:

А – изучения наследственности растений и животных;
Б – изучения изменчивости организмов;
В – выведения новых сортов растений и пород животных;
Г – получения мутаций.

Задания со свободным ответом

19. На чем основано утверждение, что генотип – целостная система?

20. В чем проявляется статистический характер закона расщепления?

21. Каковы особенности изучения генетики человека?

22. Каковы причины появления множества наследственных изменений у потомства при половом размножении?

23. Какова связь между загрязнением природной среды и частотой возникновения мутаций?

24. Каковы причины комбинативной изменчивости организмов?

Вариант 2
Задания с выбором ответа

1. Генетика занимается изучением:

А – процессов жизнедеятельности организмов;
Б – классификации организмов;
В – закономерностей наследственности и изменчивости организмов;
Г – взаимосвязей организмов и среды обитания.

2. Рассмотрите рис. 58 и определите характер оперения у потомства F1, если известно, что гладкое оперение доминирует, генотип одного из родителей доминантный гомозиготный, а другого – рецессивный.

А – АА;
Б – аа;
В – Аа;
Г – Ааа.
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Рис. 58

3. Для изучения закономерностей наследования потомством признаков в ряде поколений используют метод:

А – фенологических наблюдений;
Б – водных культур;
В – меченых атомов;
Г – скрещивания родительских пар.

4. «Гибриды первого поколения при дальнейшем размножении дают расщепление, примерно четвертую часть потомства составляют особи с рецессивными признаками» – это формулировка:

А – закона Моргана;
Б – первого закона Менделя;
В – второго закона Менделя;
Г – правила Менделя.

5. Причина расщепления признаков при дальнейшем размножении гибридов состоит в:

А – разнообразии условий обитания;
Б – различной жизнеспособности организмов;
В – наличии различных генотипов у потомков;
Г – наличии различных фенотипов у потомков.

6. Признак, который у гетерозиготной особи внешне не проявляется, называют:

А – рецессивным;
Б – доминантным;
В – промежуточным; 
Г – модификацией.

7. Особи, в потомстве которых происходит расщепление, называют:

А – гомозиготными;
Б – доминантными;
В – рецессивными; 
Г – гетерозиготными.

8. Совокупность внешних и внутренних признаков организма называют:

А – генотипом;
Б – фенотипом;
В – гетерозиготой;
Г – гомозиготой.

9. Гипотеза чистоты гамет Г.Менделя гласит, что:

А – у гибридной особи половые клетки содержат по одному гену из каждой пары;
Б – у любой особи в клетках содержится по паре генов;
В – у гибридной особи в каждой клетке содержится по паре генов, отвечающих за тот или иной признак;
Г – у гибридной особи половые клетки содержат по паре генов, отвечающих за формирование одного признака.

10. Моногибридным скрещиванием является:

А. Р Аа х Вb
Гаметы А а х B b
F1 AB : Ab : aB : ab
Б. Р АаBb х aabb
Гаметы АB Ab aB ab ab
F1 AaBb : Aabb : aaBb : aabb
11. На рис. 59 представлено второе поколение морских свинок. Определите генотип белых свинок с короткой шерстью, если известно, что черная и короткая шерсть доминируют.

А – АаВв;
Б – ааВв;
В – аавв;
Г – ААВв.
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Рис. 59

12. Скрещивание особи с неизвестным генотипом с особью, имеющей рецессивный по данному признаку генотип, называют:

А – моногибридным;
Б – дигибридным;
В – анализирующим;
Г – отдаленным.

13. Метод изучения наследования признаков в ряду поколений человека называют:

А – генеалогическим;
Б – цитогенетическим;
В – близнецовым;
Г – биохимическим.

14. Гемофилия – заболевание, которое проявляется в несвертываемости крови. Отвечающий за гемофилию ген расположен в половых хромосомах и чаще всего болезнь проявляется у мужчин, так как ген находится в:

А – Y-хромосоме, а гемофилия – рецессивный признак;
Б – Х-хромосоме, а гемофилия – рецессивный признак;
В – Y-хромосоме, а гемофилия – доминантный признак;
Г – Х-хромосоме, а гемофилия – доминантный признак. 

15. Изменчивость признаков, не связанную с изменением генотипа особи, называют:

А – модификационной;
Б – мутационной;
В – полиплоидией;
Г – гетерозисом.

16. Гены, расположенные в хромосомах, представляют собой:

А – вещество, содержащее богатые энергией связи;
Б – материальные основы наследственности;
В – вещества, которые ускоряют химические реакции в клетке;
Г – полипептидную цепь, выполняющую многие функции в клетке.

17. Изменения, которые возникают в хромосомах под воздействием факторов внешней или внутренней среды, представляют собой:

А – модификации;
Б – адаптации;
В – мутации;
Г – норму реакции.

18. Основные методы селекции растений и животных – это:

А – близнецовый;
Б – цитогенетический;
В – гибридизация и искусственный отбор;
Г – создание благоприятных условий выращивания.

Задания со свободным ответом

19. Докажите, что в основе дигибридного расщепления лежит моногибридное расщепление.

20. В чем проявляется статистический характер закономерностей модификационной изменчивости?

21. Чем мутационная изменчивость отличается от модификационной?

22. Почему у раздельнополых организмов соотношение полов составляет примерно 1:1?

23. Почему межвидовые гибриды часто оказываются бесплодными?

24. Как можно узнать, наследуется ли талант, одаренность потомками?

Вариант 3
Задания с выбором ответа

1. Выведением новых сортов растений и пород животных занимается:

А – генетика;
Б – селекция;
В – агробиология;
Г – ботаника.

2. Наследственность – это свойство организмов:

А – взаимодействовать со средой обитания;
Б – реагировать на изменения окружающей среды;
В – передавать свои признаки и особенности развития потомству;
Г – приобретать новые признаки в процессе индивидуального развития.

3. Для изучения характера наследования нескольких признаков рядом поколений растений и животных проводят скрещивание:

А – моногибридное;
Б – анализирующее;
В – полигибридное;
Г – близкородственное.

4. «Расщепление по каждой паре признаков идет независимо от других пар признаков» – это формулировка:

А – первого закона Менделя;
Б – закона Моргана;
Г – второго закона Менделя;
Д – третьего закона Менделя.

5. Появление в первом гибридном поколении особей с одинаковым генотипом является проявлением:

А – закона расщепления;
Б – закона независимого наследования;
В – правила единообразия;
Г – закона сцепленного наследования.

6. На рис. 60 изображены родительские формы, у которых тюльпанов красный цвет лепестков доминирует над белым. Каким будет генотип потомства по этому признаку, если родительский организм с доминантными признаками гомозиготен?

А – АА;
Б – аа;
В – Ааа;
Г – Аа.
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Рис. 60

7. По рис. 61 определите генотип потомства (F1) морских свинок, если известно, что родительская особь с черной и короткой шерстью гетерозиготна по обоим признакам:

А – АаВв;
Б – аавв;
В – ааВв;
Г – Аавв.
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Рис. 61

8. Генотип – это совокупность:

А – внешних признаков организма;
Б – внутренних признаков организма;
В – генов, полученных потомством от родителей;
Г – реакций организма на воздействие среды.

9. Промежуточный характер наследования признаков проявляется в том случае, когда:

А – наблюдается изменение условий среды обитания;
Б – происходят сезонные изменения в природе;
В – гетерозиготные особи внешне не отличаются от гомозиготных;
Г – гетерозиготные особи внешне отличаются от гомозиготных.

10. Гены, расположенные в одной хромосоме:

А – наследуются независимо;
Б – попадают в разные половые клетки в процессе мейоза;
В – наследуются вместе;
Г – дают расщепление в потомстве в соотношении 3:1.

11. Какой буквой обозначен фенотип организма, изображенного на рис. 62?
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Рис. 62

Б – AaBbCc;
В – AbC;
Г – [image: image63.png]



12. Скрещивание особей, различающихся по двум парам признаков, называют:

А – полигибридным;
Б – анализирующим;
В – дигибридным;
Г – моногибридным.

13. С генетической точки зрения наследственные заболевания у человека представляют собой:

А – модификационные изменения;
Б – изменение фенотипа, не связанное с изменением генотипа;
В – мутации;
Г – реакцию на изменения среды обитания, не зависящую от генотипа.

14. В основе цитогенетического метода изучения наследственности человека лежит исследование:

А – родословной семьи;
Б – распространение признака в большой популяции людей;
В – хромосомного набора, отдельных хромосом;
Г – развития признаков у близнецов.

15. Изменение последовательности расположения нуклеотидов в молекуле ДНК называют:

А – генными мутациями;
Б – хромосомными мутациями;
В – соматическими мутациями;
Г – комбинативной изменчивостью.

16. Границы, в пределах которых возможны модификации того или иного признака, называют:

А – приспособленностью;
Б – нормой реакции;
В – изменчивостью;
Г – раздражимостью.

17. Под воздействием генотипа и условий среды обитания формируется:

А – норма реакции;
Б – наследственность;
В – фенотип; 
Г – приспособленность.

18. Выделение из исходного материала целой группы особей с необходимыми для селекционера признаками называют:

А – естественным отбором;
Б – массовым отбором;
В – индивидуальной формой искусственного отбора;
Г – стихийным отбором.

Задания со свободным ответом

19. Как осуществляется взаимодействие генов в генотипе?

20. Почему у особей с малочисленным потомством соотношение расщепления признаков в поколениях часто нарушается?

21. В чем проявляется случайный характер объединения генов в генотипе потомства?

22. Каковы причины комбинативной изменчивости?

23. В каких случаях нарушается закон сцепленного наследования?

24. Какие генетические знания лежат в основе профилактики наследственных заболеваний человека?

Вариант 4
Задания с выбором ответа

1. Селекция занимается:

А – изучением наследственности организмов;
Б – выведением новых сортов растений и пород животных;
В – изучением физиологических процессов в организме;
Г – изучением закономерностей взаимоотношения организма со средой.

2. Изменчивость – это свойство организмов:

А – взаимодействовать со средой обитания;
Б – передавать свои признаки и особенности развития потомству;
В – приобретать новые признаки в процессе индивидуального развития;
Г – повторять историю вида в процессе онтогенеза.

3. Для изучения характера наследования двух пар признаков в ряде поколений растений и животных проводят скрещивание:

А – моногибридное;
Б – анализирующее;
В – полигибридное;
Г – дигибридное.

4. Красная окраска цветков растений на рис. 63 доминирует над белой. Определите генотип потомства (F1) от этих родительских форм, если известно, что растение с доминантными признаками гомозиготно:

А – АА;
Б – Аа;
В – аа;
Г – ААаа.
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Рис. 63

5. Явление сцепления генов, локализованных в одной хромосоме – это проявление:

А – правила единообразия;
Б – закона независимого наследования;
В – закона Моргана;
Г – закона расщепления

6. Появление в потомстве особей с разными генотипами является проявлением:

А – закона сцепленного наследования;
Б – закона расщепления;
В – закона независимого наследования;
Г – правила единообразия.

7. Выберите изображение гомогаметного пола:

А – ХY;
Б – ХХ;
В – ХО;
Г – ХХY.

8. Фенотип – это совокупность:

А – генов, получаемых потомством от родителей;
Б – внешних и внутренних признаков организма;
В – реакций организма на воздействие среды;
Г – факторов среды, воздействующих на организм.

9. Расщепление по фенотипу в соотношении 1:2:1 происходит в случае промежуточного характера наследования, когда:

А – гетерозиготные особи внешне отличаются от гомозиготных;
Б – гетерозиготные особи внешне не отличаются от гомозиготных;
В – все особи оказываются гетерозиготными;
Г – все особи оказываются гомозиготными.

10. Совместно наследуются гены, расположенные в:

А – одной хромосоме;
Б – разных хромосомах;
В – одной клетке;
Г – разных клетках.

11. Каков генотип потомства морских свинок с белой длинной шерстью (рис. 64), если известно, что черная и короткая шерсть – доминантные признаки?

А – АаВв;
Б – ааВв;
В – аавв;
Г – Аавв.
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Рис. 64

12. Причиной перекомбинации признаков в потомстве является:

А – митоз;
Б – оплодотворение;
В – конъюгация и перекрест хромосом;
Г – скрещивание.

13. Гемофилия – заболевание, для которого характерна несвертываемость крови, проявляется у женщин в том случае, когда:

А – в каждой Х-хромосоме имеется ген гемофилии;
Б – ген гемофилии имеется в одной Х-хромосоме;
В – один ген гемофилии находится в Х-хромосоме, а другой в аутосомной хромосоме;
Г – оба гена гемофилии расположены в двух аутосомных хромосомах.

14. Сущность генеалогического метода изучения наследственности человека заключается в:

А – исследовании набора хромосом;
Б – исследовании развития признаков у близнецов;
В – прослеживании за наследованием признаков в ряду поколений;
Г – выявлении закономерностей распространения мутаций в популяции людей.

15. Мутации, связанные с изменением числа, формы, размера хромосом:

А – более крупные, чем генные и часто вызывают гибель организма;
Б – менее значительные чем генные и повышают жизнеспособность организма;
В – едва заметны и безвредны для организма;
Г – крупные изменения, повышающие жизнеспособность организма.

16. Нормой реакции называют:

А – комбинативную изменчивость;
Б – многочисленные рецессивные мутации;
В – пределы модификационной изменчивости того или иного признака;
Г – крупные мутации, возникающие в хромосомах.

17. Фенотип формируется под воздействием:

А – только генотипа;
Б – только условий среды;
В – генотипа и условий среды;
Г – ферментов и процессов обмена в клетках.

18. Явление взаимодействия неаллельных генов сопровождается новообразованием при скрещивании и служит доказательством:

А – автономности действия генов в организме;
Б – зависимости действия генов от среды обитания;
В – независимости действия генов от среды обитания;
Г – целостности генотипа.

Задания со свободным ответом

19. В чем проявляется множественное действие генов?

20. Какой закон наследственности часто нарушается у животных с малочисленным потомством?

21. Каковы причины возникновения генных мутаций в организме?

22. Что представляют собой генетические карты хромосом?

23. В чем проявляется приспособительный характер модификационной изменчивости?

24. Каково значение конъюгации и перекреста хромосом в мейозе?

Основы экологии

Зачет № 4

Вариант 1
Задания с выбором ответа

1. Экология – наука, которая изучает:

А – закономерности наследственности и изменчивости организмов;
Б – взаимоотношения особей, популяций, сообществ между собой и со средой обитания;
В – закономерности исторического развития организмов;
Г – процессы жизнедеятельности организмов.

2. Организмы всех царств живой природы, воздействующие на обитающих в природе особей, популяции, сообщества, составляют факторы:

А – экологические;
Б – абиотические;
В – биотические;
Г – антропогенные.

3. Какой буквой на рис. 65 обозначен абиотический фактор, который обеспечивает все живое энергией?
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Рис. 65

4. Фактор, снижающий способность особей к размножению, конкуренции, является:

А – абиотическим;
Б – антропогенным;
В – биотическим;
Г – ограничивающим.

5. Организованную человеком службу слежения за состоянием леса можно отнести к факторам:

А – биотическим;
Б – антропогенным;
В – абиотическим; 
Г – ограничивающим.

6. В течение года в жизни растений и животных происходят сезонные явления, сигналом к наступлению которых служит изменение:

А – длины дня;
Б – влажности среды;
В – температуры среды;
Г – количества питательных веществ.

7. Приспособленность вида к жизни в разных условиях в пределах ареала обеспечивает его существование в форме:

А – отдельных особей;
Б – колоний;
В – популяций;
Г – семейств.

8. Численность популяций разных видов в природе постоянно изменяется вследствие:

А – возникновения у особей наследственных изменений; 
Б – возникновения у особей модификационных изменений;
В – нарушения соотношения между рождаемостью и гибелью особей и популяции;
Г – изменения продолжительности дня в разное время года.

9. Совокупность связанных между собой видов, которые длительное время занимают определенную территорию с однородными природными условиями, представляет собой:

А – биогеоценоз;
Б – сообщество;
В – агроэкосистему;
Г – биосферу.

10. Организмы-производители, потребители и разрушители органического вещества представляют собой:

А – живую природу;
Б – основные звенья биогеоценоза; 
В – биосферу;
Г – антропогенный фактор.

11. Какой буквой на рис. 66 обозначен организм – производитель органического вещества?
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Рис. 66

12. Какой буквой на рис. 67 обозначен организм-паразит?
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Рис. 67

13. Связи между видами, в основе которых лежит последовательное извлечение материала и энергии из исходного пищевого вещества, называют:

А – экосистемой;
Б – цепями питания;
В – экологической пирамидой;
Г – круговоротом веществ.

14. В пищевую цепь (рис. 68) надо включить:

А – утку;
Б – зайца;
В – щуку;
Г – цаплю.
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Рис. 68

15. Входящие в состав пищевой цепи виды существуют за счет энергии:

А – заключенной в минеральных веществах, поглощаемых растениями из почвы;
Б – солнечного света, используемого растениями в процессе фотосинтеза;
В – заключенной в органических веществах тела животных;
Г – освобождаемой организмами в процессе дыхания.

16. В соответствии с правилом экологической пирамиды в пищевой цепи от звена к звену:

А – масса органического вещества увеличивается;
Б – масса органического вещества не изменяется;
В – масса органического вещества значительно уменьшается; 
Г – масса органического вещества возрастает в несколько раз.

17. Изменение видового состава, условий среды обитания в биогеоценозе служит причиной:

А – смены биогеоценоза;
Б – изменения численности популяций;
В – сезонных изменений в природе;
Г – возникновения мутаций у особей.

18. Оболочка Земли, населенная живыми организмами, представляет собой:

А – гидросферу;
Б – атмосферу;
В – литосферу;
Г – биосферу.

Задания со свободным ответом

19. Чем абиотические факторы водоема отличаются от абиотических факторов наземно-воздушной среды обитания организмов?

20. В чем причины колебания численности популяции зайца-беляка?

21. Почему для елового леса характерны короткие цепи питания?

22. Каково значение круговорота веществ в природе?

23. Какова роль живого вещества в биосфере?

24. В чем причины нарушения равновесия в биосфере?

Вариант 2
Задания с выбором ответа

1. Изучением взаимоотношений особей, популяций, сообществ между собой и с факторами неживой природы занимается наука:

А – систематика;
Б – генетика;
В – селекция;
Г – экология.

2. Все факторы живой и неживой природы, воздействующие на отдельных особей, популяции, виды, представляют собой факторы:

А – экологические;
Б – абиотические;
В – биотические;
Г – антропогенные.

3. Какой буквой на рис. 69 обозначен биотический фактор, угнетающий рост травянистой растительности и кустарников?
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Рис. 69

4. Фактор, в котором организмы в природном сообществе испытывают недостаток или избыток, называют:

А – абиотическим;
Б – антропогенным;
В – биотическим; 
Г – ограничивающим.

5. Загрязнение природной среды ядохимикатами, отходами промышленности, транспорта – примеры действия фактора:

А – биотического;
Б – антропогенного;
В – абиотического; 
Г – ограничивающего.

6. Сигналом для сезонных ритмов в жизни организмов служит изменение:

А – температуры окружающей среды;
Б – продолжительности дня;
В – количества осадков;
Г – состава пищи.

7. Способность вида занимать большой ареал с разнообразными условиями обусловлена тем, что:

А – он состоит из ряда популяций;
Б – у его особей возникают модификационные изменения;
В – его численность очень велика;
Г – он имеет небольшую численность.

8. Постоянные изменения числа особей в популяциях называют:

А – саморегуляцией;
Б – выживаемостью;
В – индивидуальным развитием;
Г – колебанием численности.

9. Хвойный лес, длительное время занимающий определенную территорию, в пределах которой природные условия однородные, представляет собой:

А – агроэкосистему;
Б – биоценоз;
В – биогеоценоз;
Г – биосферу.

10. Основные звенья биогеоценоза – это:

А – производители, потребители и разрушители органического вещества;
Б – только производители органического вещества;
В – только производители и разрушители органического вещества;
Г – только производители и потребители органического вещества.

11. Какой буквой на рис. 70 обозначен потребитель органического вещества?
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Рис. 70

12. Какой буквой на рис. 70 обозначен симбиотический организм?

13. В биогеоценозе в процессе длительного исторического развития формируется множество разнообразных цепей питания, которые представляют собой связи:

А – территориальные;
Б – генетические;
В – пищевые;
Г – внутрипопуляционные.

14. Какого организма не хватает в цепи питания, изображенной на рис. 71?

А – полевка;
Б – ворона;
В – синица;
Г – сорока.
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Рис. 71

15. не полное уничтожение одного вида другим, который им питается, а сокращение численности до определенного предела называют:

А – колебанием численности;
Б – саморегуляцией;
В – пищевыми связями;
Г – круговоротом веществ.

16. Закономерное сокращение массы органического вещества в цепях питания от звена к звену называют:

А – продуктивностью;
Б – круговоротом веществ;
В – правилом экологической пирамиды;
Г – саморегуляцией.

17. основу стабильности, устойчивости любого биогеоценоза составляет:

А – разнообразие видов растений, образующих органические вещества из неорганических;
Б – разнообразие абиотических факторов;
В – различные виды деятельности человека;
Г – колебания численности популяций.

18. В биосфере происходит непрерывный круговорот атомов между живой и неживой природой, который осуществляется благодаря:

А – жизнедеятельности организмов разных видов;
Б – механическому перемещению веществ в биосфере;
В – способности организмов воспроизводить себе подобных;
Г – саморегуляции в биогеоценозах.

Задания со свободным ответом

19. Чем абиотические факторы, воздействующие на выращиваемую в поле пшеницу, отличаются от абиотических факторов, воздействующих на растения луга?

20. Как влияют сезонные изменения на численность популяций птиц?

21. Почему для дубравы характерны длинные цепи питания?

22. Какова роль растений в круговороте веществ в природе?

23. Почему главная роль в преобразовании биосферы принадлежит живому веществу?

24. Почему в районах, где расположено много промышленных предприятий, гибнут леса?

Вариант 3
Задания с выбором ответа

1. Колебания численности популяций, смену биогеоценозов, изменение природной среды под влиянием деятельности человека и др. изучает наука:

А – геология;
Б – ботаника;
В – экология;
Г – агробиология.

2. Все виды деятельности человека, оказывающие воздействие на отдельных особей, популяции, биогеоценозы, называют фактором:

А – абиотическим;
Б – биотическим;
В – экологическим;
Г – антропогенным.

3. Какой буквой на рис. 72 обозначен абиотический фактор?
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Рис. 72

4. Ограничивающим фактором для растений на болоте является:

А – содержание воды в почве;
Б – нехватка территории;
В – сухость атмосферы;
Г – недостаток кислорода в почве.

5. На предстоящие сезонные изменения в жизнедеятельности организмов указывает:

А – изменение поведения животных;
Б – изменение продолжительности дня;
В – чередование дня и ночи;
Г – наступление периода покоя у растений.

6. Популяцию считают формой существования вида, так как:

А – она представляет собой единицу эволюции;
Б – ее численность подвергается колебаниям;
В – ее особи обладают наибольшим родством;
Г – она обеспечивает его приспособленность к жизни в разных условиях.

7. Сохранению вида животных в популяции способствует регуляция ее численности путем:

А – выращивания культурных растений;
Б – выращивания домашних животных;
В – охраны и упорядочения промысла ряда животных;
Г – прекращения промысла животных.

8. Увеличение рождаемости белок и сокращение их гибели способствует:

А – сохранению численности;
Б – возрастанию численности;
В – сокращению численности;
Г – усилению круговорота веществ.

9. Водоем, в течение длительного времени занимающий определенную территорию и заселенный совокупностью связанных между собой видов, обитающих в относительно однородных природных условиях, называют:

А – биоценозом;
Б – агроценозом;
В – биосферой;
Г – биогеоценозом.

10. Организмы – производители, потребители и разрушители органического вещества связаны между собой:

А – пищевыми связями;
Б – происхождением от общего предка;
В – генетическими связями;
Г – сходством способа питания.

11. Значительное большинство цепей питания начинается с организмов:

А – производителей органического вещества;
Б – потребителей органического вещества первого порядка;
В – потребителей органического вещества второго порядка;
Г – разрушителей органического вещества до неорганических веществ.

12. По рис. 73 определите разрушителей органического вещества.
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Рис. 73

13. Какой буквой на рис. 74 обозначен хищник?
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Рис. 74

14. в пищевой цепи, изображенной на рис. 74, не хватает:

А – лисицы;
Б – лося;
В – зайца;
Г – кабана.

15. Закономерное сокращение энергии, содержащейся в органическом веществе, в цепях питания от звена к звену называют:

А – биомассой;
Б – круговоротом веществ;
В – экологической пирамидой энергии;
Г – экологической пирамидой массы.

16. Устойчивость дубравы как биогеоценоза зависит:

А – только от абиотических факторов;
Б – только от биотических факторов;
В – только от антропогенных факторов;
Г – от разнообразия видов растений, создающих органическое вещество.

17. Пищевые цепи в биогеоценозах состоят в основном из не более чем 3–5 звеньев, так как:

А – наблюдаются колебания численности популяций;
Б – в них совместно обитают различные виды;
В – в цепях питания происходят большие потери энергии от звена к звену;
Г – на них влияет хозяйственная деятельность человека.

18. Живое вещество биосферы выполняет биогеохимическую функцию в:

А – расселении биомассы на планете;
Б – круговороте веществ и потоке энергии;
В – определении границ биосферы;
Г – ноосфере.

Задания со свободным ответом
19. Какова роль антропогенных факторов в выращивании культурных растений?

20. Какова роль хищников в регуляции численности популяций растительноядных животных?

21. От чего зависит длина цепей питания в биогеоценозах?

22. Какова роль растений и животных в круговороте веществ в биосфере?

23. От чего зависит целостность и устойчивость биосферы?

24. Каковы причины смены биогеоценозов?

Вариант 4
Задания с выбором ответа

1. Деятельность организмов – производителей, потребителей и разрушителей органического вещества в биогеоценозах, закономерности изменения вещества и энергии от звена к звену, причины изменений в экосистемах изучает наука:

А – систематика;
Б – генетика;
В – геология;
Г – экология.

2. Олени, лоси, зайцы поедают кустарники, обгладывают кору деревьев, поэтому данные животные по отношению к растениям являются факторами среды:

А – антропогенными;
Б – ограничивающими;
В – абиотическими;
Г – биотическими.

3. По отношению к растению, изображенному на рис. 75, клубеньковые бактерии являются фактором:

А – антропогенным;
Б – ограничивающим;
В – биотическим;
Г – абиотическим.
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Рис. 75

4. Ограничивающим фактором для обитателей непроточных водоемов часто является:

А – недостаток кислорода;
Б – отсутствие хищников;
В – обилие корма;
Г – короткие цепи питания.

5. Сооружение гидроэлектростанций, преграждающих рыбам путь к нересту, относят к факторам:

А – абиотическим;
Б – биотическим;
В – антропогенным;
Г – ограничивающим.

6. Фотопериодизмом называется:

А – реакция организма на смену времен года;
Б – реакция организма на изменение продолжительности дня;
В – движение растения к свету;
Г – закрывание цветков душистого табака с наступлением рассвета.

7. Большинство видов растений и животных состоит из нескольких более мелких и однородных по своему строению и жизнедеятельности групп особей, обитающих на территории вида. Их называют:

А – стадами;
Б – популяциями;
В – колониями;
Г – семьями.

8. Зимой у белок было недостаточно корма, поэтому их рождаемость снизилась, однако затем понизилась их смертность. Вследствие этого численность популяций белок:

А – возросла;
Б – осталась без изменения;
В – сократилась;
Г – сначала резко возросла, а затем сократилась.

9. На лугу в относительно однородных природных условиях длительное время обитает комплекс связанных между собой видов травянистых растений и животных. Поэтому луг называют:

А – биогеоценозом;
Б – полем;
В – биосферой;
Г – искусственным насаждением.

10. Биогеоценоз прекратит свое существование, если в нем погибнут все:

А – организмы-разрушители;
Б – лишайники;
В – водоросли;
Г – насекомые-вредители.

11. определите, какой буквой в цепи питания на рис. 76 обозначен потребитель второго порядка?
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Рис. 76

12. какой буквой на рис. 77 обозначен организм, который питается мертвыми остатками других организмов?
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Рис. 77

13. В большинстве цепей питания начальное звено составляют организмы:

А – потребители первого порядка;
Б – потребители второго порядка;
В – производители;
Г – разрушители.

14. в пищевую цепь, изображенную на рис. 78, надо включить:

А – ежа;
Б – зайца;
В – белку; 
– коршуна.
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Рис. 78

15. От эффективности использования и превращения энергии в пищевой цепи зависит:

А – число видов в пищевой цепи;
Б – продуктивность биоценоза;
В – продуктивность агроценоза;
Г – колебание численности вида.

16. Закономерность, в соответствии с которой в пищевой цепи от звена к звену переходит в среднем около 10% энергии, называют:

А – круговоротом веществ;
Б – правилом экологической пирамиды;
В – биологической продуктивностью;
Г – саморегуляцией.

17. Процесс поддержания численности особей вида на определенном уровне называют:

А – саморегуляцией;
Б – биологическим ритмом;
В – колебанием численности;
Г – стабильностью экосистемы.

18. В процессе фотосинтеза растений и дыхания почти всех организмов осуществляется функция живого вещества:

А – окислительная;
Б – восстановительная;
В – концентрационная;
Г – поддержание газового состава атмосферы.

Задания со свободным ответом

19. В чем проявляется комплексное действие экологических факторов на организм?

20. В чем проявляется приспособленность растений леса к использованию энергии солнечного света?

21. Почему сокращение численности волков в конечном счете приводит к сокращению численности оленей?

22. Какова роль бактерий и грибов в круговороте веществ в биосфере?

23. Каковы причины смены биогеоценозов?

24. Какие факторы вызывают нарушение равновесия в биосфере?

Движущие силы, направления и результаты эволюции органического мира

Зачет № 5

Вариант 1
Задания с выбором ответа

1. Эволюция растений и животных – это:

А – развитие организма от рождения до смерти;
Б – развитие организма с момента появления зиготы до рождения;
В – историческое развитие органического мира от примитивных до высокоорганизованных существ;
Г – изменение особей в процессе онтогенеза.

2. Учение о происхождении видов разработал:

А – Ж.Б. Ламарк;
Б – К.Линней;
В – Г.Мендель;
Г – Ч.Дарвин.

3. Рассмотрите рис. 79 и определите, какая часть тела подверглась наибольшим изменениям в процессе эволюции у вьюрков:

А – крылья;
Б – клюв;
В – ноги;
Г – форма тела.
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Рис. 79

4. Наследственная изменчивость признаков организма, борьба за существование и естественный отбор – это:

А – причины разнообразия сортов растений и пород животных;
Б – результаты эволюции;
В – экологические факторы;
Г – движущие силы эволюции.

5. Выживание и оставление потомства, преимущественно с полезными в конкретных условиях наследственными изменениями, называют:

А – естественным отбором;
Б – искусственным отбором;
В – борьбой за существование;
Г – борьбой с неблагоприятными условиями.

6. Для эволюции органического мира большое значение имеет наследственная изменчивость признаков организма, так как она:

А – увеличивает разнообразие особей в популяции и повышает интенсивность отбора;
Б – увеличивает разнообразие особей в популяции и снижает эффективность отбора;
В – уменьшает разнообразие особей в популяции и ослабляет борьбу за существование;
Г – увеличивает разнообразие особей в популяции и ослабляет борьбу за существование.

7. На рис. 80 изображена форма взаимоотношения организмов:

А – внутривидовая борьба;
Б – межвидовая борьба;
В – борьба с засухой;
Г – борьба за свет.
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Рис. 80

8. Популяцию считают единицей эволюции, так как:

А – это форма существования вида;
Б – у ее особей возникают мутации, благодаря размножению они накапливаются, происходит борьба за существование и естественный отбор;
В – ее особи имеют разнообразные приспособления к среде обитания;
Г – она длительное время существует на определенной территории.

9. Рассмотрите рис. 81 и определите черты приспособленности кактуса к жизни в засушливых условиях:

А – высокий рост;
Б – форма тела;
В – колючки – видоизмененные листья;
Г – поверхностная корневая система.
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Рис. 81

10. Расширение ареала вида, возникновение у особей мутаций, действие борьбы за существование, естественного отбора – причины изменения генного состава у вновь возникших популяций, их биологической изоляции и появления новых видов – представляет собой:

А – ароморфоз;
Б – биологический прогресс;
В – географическое видообразование;
Г – экологическое видообразование.

11. Приспособленность клюва и конечностей большого пестрого дятла к добыванию насекомых из-под коры деревьев возникла в результате:

А – движущих сил эволюции;
Б – стремления дятла к совершенствованию;
В – упражнения клюва и ног;
Г – приспособительного характера ненаследственных изменений.

12. Крупные наследственные изменения, ведущие к общему подъему организации, повышению процессов жизнедеятельности, к освоению новых сред обитания – это:

А – идиоадаптация;
Б – дегенерация;
В – ароморфоз;
Г – биологический регресс.

13. Рассмотрите рис. 82 и определите, какое направление эволюционного процесса привело к формированию большого разнообразия видов птиц:

А – идиоадаптация;
Б – дегенерация;
В – ароморфоз;
Г – биологический регресс.
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Рис. 82

14. Происхождение папоротников от древних растений, не имеющих корней и листьев, является:

А – идиоадаптацией;
Б – дегенерацией;
В – ароморфозом;
Г – биологическим регрессом.

15. Сужение ареала и сокращение численности особей вида, уменьшение числа видов, популяций, часто ведущие к вымиранию вида, – это:

А – идиоадаптация;
Б – биологический прогресс;
В – ароморфоз;
Г – биологический регресс.

16. Большое сходство зародыша человека на ранних этапах внутриутробного развития с зародышами позвоночных животных (наличие жаберных щелей, удлиненного хвостового отдела, волосяного покрова) является доказательством эволюции человека:

А – палеонтологическим;
Б – эмбриологическим;
В – анатомическим;
Г – физиологическим.

17. В основе появления человека лежат крупные эволюционные изменения в строении и функциях головного мозга, верхних конечностей, позвоночника и др., которые относят к:

А – ароморфозам;
Б – идиоадаптациям;
В – дегенерациям;
Г – биологическому прогрессу.

18. В отличие от факторов эволюции растений и животных в развитии человека большую роль играли:

А – борьба за существование;
Б – естественный отбор;
В – развитие мышления и речи;
Г – искусственный отбор.

Задания со свободным ответом

19. Почему единицей эволюции считают не особь, а популяцию?

20. Почему направляющим фактором эволюции считают естественный отбор?

21. Чем географическое видообразование отличается от экологического?

22. Почему приспособленность организмов к среде обитания нельзя считать абсолютной?

23. Почему возникновение фотосинтеза относят к крупным ароморфозам?

24. Чем факторы эволюции человека отличаются от движущих сил эволюции растений и животных?

Вариант 2
Задания с выбором ответа

1. Длительное историческое развитие органического мира от одноклеточных до высокоорганизованных растений, животных и человека – это:

А – онтогенез;
Б – эволюция;
В – биологический прогресс;
Г – биологический регресс.

2. Причины возникновения приспособлений у растений и животных к среде обитания выявил ученый:

А – Ж.Б. Ламарк;
Б – К.Линней;
В – Ч.Дарвин;
Г – Г.Мендель.

3. По рис. 83 определите, почему у разных видов вьюрков в процессе эволюции наибольшим изменениям подвергся клюв:

А – это приспособление к питанию разной пищей;
Б – клюв имел значение для выбора партнера;
В – клюв имел значение для скорости полета в открытой и закрытой местности;
Г – форма клюва указывает на способность вьюрков ловить насекомых в полете.

[image: image84.png]



Рис. 83

4. Эволюция живой природы невозможна без взаимосвязанного действия:

А – пищевых связей в биогеоценозе;
Б – сезонных изменений в природе;
В – наследственной изменчивости, борьбы за существование и естественного отбора;
Г – приспособленности организмов к среде обитания.

5. Сложные и разнообразные взаимоотношения особей вида, разных видов с неживой природой, оказывающие влияние на плодовитость и воспроизводство потомства, называют:

А – естественным отбором;
Б – борьбой за существование;
В – пищевыми связями;
Г – экологическими факторами.

6. В увеличении морфологического, физиологического и генетического разнообразия особей в популяции, в повышении эффективности отбора большую роль играет:

А – борьба за существование;
Б – искусственный отбор;
В – наследственная изменчивость;
Г – модификационная изменчивость.

7. Рассмотрите рис. 84 и определите, какова форма взаимоотношений этих организмов:

А – внутривидовая борьба;
Б – конкуренция за пищу;
В – межвидовая борьба;
Г – конкуренция за территорию.
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Рис. 84

8. В популяции у особей возникают мутации. Благодаря размножению они передаются по наследству, мутировавшие особи борются за существование и участвуют в процессе естественного отбора. Поэтому популяции называют:

А – единицей эволюции;
Б – структурной единицей биогеоценоза;
В – структурной единицей вида;
Г – единицей систематики.

9. Рассмотрите рис. 85 и определите черты приспособленности верблюжьей колючки к жизни в засушливых условиях:

А – корневая система, уходящая глубоко в почву до грунтовых вод;
Б – хорошо развитая надземная часть растения;
В – хорошо развитая проводящая ткань в стебле;
Г – наличие у растений большого числа устьиц.
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Рис. 85

10. Видообразование, в процессе которого разные популяции одного вида остаются в пределах своего ареала, но в разных экологических условиях, в которых у особей возникают мутации, идет борьба за существование, естественный отбор, что приводит к изменению генного состава популяций, называют:

А – географическим видообразованием;
Б – экологическим видообразованием;
В – биологическим прогрессом;
Г – биологическим регрессом.

11. Возникновение в процессе эволюции у ежа колючек как защитного приспособления от поедания хищниками – результат:

А – стремления ежа к совершенствованию;
Б – длительного упражнения;
В – появления многочисленных модификационных изменений;
Г – действия движущих сил эволюции.

12. Мелкие наследственные изменения, способствующие возникновению у организмов приспособлений к определенной среде обитания, но не ведущие к повышению организации организмов, представляют собой направление эволюции:

А – идиоадаптацию;
Б – ароморфоз;
В – дегенерацию;
Г – биологический регресс.

13. Рассмотрите рис. 86 и определите направление эволюции, которое способствовало появлению большого разнообразия видов насекомых:

А – ароморфоз;
Б – идиоадаптация;
В – дегенерация;
Г – биологический прогресс.
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Рис. 86

14. Происхождение голосеменных, у которых на чешуйках шишки открыто развиваются семена, от древних папоротников – это:

А – дегенерация;
Б – ароморфоз;
В – идиоадаптация;
Г – видообразование.

15. Ароморфоз и идиоадаптация приводят к:

А – биологическому регрессу;
Б – биологическому прогрессу;
В – дегенерации;
Г – вымиранию видов.

16. Ряды видов, последовательно сменяющие друг друга в процессе эволюции, представляют собой:

А – переходные формы;
Б – эмбриологические доказательства;
В – филогенетические ряды;
Г – сравнительно-анатомические доказательства.

17. Объединению предков современного человека в общество, обеспечивающее коллективную защиту от зверей, охоту, воспитание детей, способствовал такой социальный фактор, как:

А – труд;
Б – большая сила;
В – способность быстро бегать;
Г – общее физическое развитие.

18. Недоразвитая гортань и ротовой аппарат древних предков человека в процессе эволюции преобразовались в речевой аппарат благодаря:

А – стремлению к самосовершенствованию;
Б – постоянному упражнению;
В – наследственной изменчивости и естественному отбору;
Г – появлению S-образного позвоночника.

Задания со свободным ответом

19. В чем проявляется связь между наследственной изменчивостью и действием естественного отбора в процессе эволюции?

20. Почему считают, что из всех форм борьбы за существование наибольшую роль в эволюции играет внутривидовая борьба?

21. В чем проявляется творческая роль естественного отбора?

22. Как могла возникнуть приспособленность у кузнечиков к жизни среди зеленой травянистой растительности?

23. Почему появление четырехкамерного сердца у птиц и млекопитающих считают ароморфозом в эволюции животного мира?

24. Почему развитие мышления и речи у предков человека относят к важным социальным факторам эволюции?

Вариант 3
Задания с выбором ответа

1. Наследственная изменчивость, борьба за существование, естественный отбор – это:

А – экологические факторы;
Б – направление эволюции;
В – результаты эволюции;
Г – причины многообразия видов.

2. Соответствие строения органов выполняемым функциям, признаков организма среде обитания – это явление:

А – изменчивости;
Б – наследственности;
В – приспособленности;
Г – борьбы за существование.

3. Виды лютиков, изображенные на рис. 87, не скрещиваются между собой, так как:

А – имеют разную окраску;
Б – имеют разный набор хромосом;
В – различаются по форме;
Г – питаются разной пищей.
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Рис. 87

4. Эффективность действия естественного отбора в природе зависит от:

А – численности популяции;
Б – разнообразия наследственных изменений в популяции;
В – разнообразия видов в природе;
Г – искусственного отбора.

5. Естественный отбор – это:

А – преимущественное выживание и оставление потомства особями с полезными в конкретных условиях обитания наследственными изменениями;
Б – характер взаимоотношений особей вида;
В – характер взаимоотношений особей разных видов;
Г – взаимоотношения особей вида с факторами неживой природы.

6. Изменчивость признаков, связанную с изменением генов и хромосом, играющую большую роль в эволюции, называют:

А – мутационной;
Б – массовой;
В – модификационной;
Г – определенной.

7. На рис. 88 изображена форма взаимоотношений организмов:

А – внутривидовая борьба;
Б – конкуренция;
В – межвидовая борьба;
Г – паразитизм.
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Рис. 88

8. Неоднородность особей в популяции, насыщение ее мутациями является результатом:

А – обмена веществ;
Б – колебания численности популяции;
В – размножения особей;
Г – борьбы за существование.

9. Рассмотрите рис. 89 и определите черты приспособленности морского конька к защите от хищников:

А – сходство формы тела и окраски с растениями;
Б – небольшие размеры рыбы;
В – небольшая подвижность;
Г – большая скорость передвижения.
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Рис. 89

10. Географическая изоляция разных популяций одного вида – основа для:

А – увеличения численности этих популяций;
Б – колебания численности популяций;
В – обострения борьбы за существование между ними;
Г – усиления различий между генофондами этих популяций.

11. Способность зайцев спасаться от хищников быстрым бегом, запутыванием следов возникла в результате:

А – его стремления к совершенствованию;
Б – постоянного упражнения конечностей;
В – наследственной изменчивости, борьбы за существование, естественного отбора;
Г – модификационной изменчивости и искусственного отбора.

12. Крупные систематические группы – классы, типы животных (отделы растений), – как правило, возникают в процессе эволюции в результате:

А – дегенерации;
Б – ароморфозов;
В – идиоадаптаций;
Г – биологического прогресса.

13. Рассмотрите рис. 90 и определите, в результате какого направления эволюции сформировалось разнообразие видов галапагосских вьюрков:

А – идиоадаптации;
Б – ароморфозы;
В – дегенерации;
Г – биологический регресс.
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Рис. 90

14. Появление у покрытосеменных растений в процессе эволюции цветка и плода – это:

А – идиоадаптация;
Б – биологический регресс;
В – ароморфоз;
Г – общая дегенерация.

15. Увеличение численности вида, расширение его ареала, ускорение процесса видообразования свидетельствует о:

А – вступлении вида на путь биологического регресса;
Б – вступлении вида на путь биологического прогресса;
В – приспособленности вида к среде обитания;
Г – вступлении вида на путь ароморфоза.

16. Сходство человека с современными человекообразными обезьянами свидетельствует о:

А – их родстве (происхождении от общего предка);
Б – их происхождении от человекообразных обезьян, похожих на современных;
В – возможности превращения человекообразных обезьян в человека;
Г – возможности возникновения у человекообразных обезьян речи.

17. Эволюция человека как биосоциального существа проходила под воздействием:

А – только биологических факторов эволюции;
Б – только социальных факторов эволюции;
В – в основном абиотических факторов среды;
Г – как биологических, так и социальных факторов.

18. Результатом длительной эволюции органического мира является:

А – приспособленность организмов к среде обитания;
Б – наследственная изменчивость организмов;
В – модификационная изменчивость организмов;
Г – географическая и экологическая изоляция популяций.

Задания со свободным ответом
19. Каково значение наследственной изменчивости в эволюции?

20. Какую роль в эволюции органического мира играет межвидовая борьба?

21. В чем проявляется взаимосвязь движущих сил эволюции?

22. Как появились у чертополоха по краям зубчиков листа колючки, защищающие его от поедания животными?

23. Почему появление у млекопитающих развитой коры больших полушарий головного мозга считают ароморфозом?

24. Каков механизм экологического видообразования?

Вариант 4
Задания с выбором ответа

1. На Земле существует около 0,5 млн видов растений и 2 млн видов животных. Причиной разнообразия видов является:

А – размножение особей;
Б – эволюция;
В – приспособленность организмов;
Г – онтогенез.

2. Сбор многочисленных научных фактов, изучение практики выведения сортов растений и пород животных способствовали созданию Ч.Дарвином:

А – учения о размножении особей;
Б – науки генетики;
В – учения о движущих силах эволюции;
Г – учения о биосфере.

3. Рассмотрите рис. 91 и определите причины возникновения различных видов вьюрков:

А – модификационная изменчивость;
Б – только мутационная изменчивость;
В – только борьба за существование;
Г – наследственная изменчивость, борьба за существование и естественный отбор.

[image: image92.png]



Рис. 91

4. На определенном этапе образования новых видов между популяциями возникает биологическая изоляция, которая характеризуется:

А – утратой способности особей разных популяций скрещиваться;
Б – изменением численности популяций;
В – способностью особей разных популяций скрещиваться;
Г – возможностью обмена генами между разными популяциями.

5. Естественный отбор постоянно совершенствует черты приспособленности организмов к определенным условиям среды обитания, так как он:

А – действует на всю популяцию;
Б – имеет направленный характер;
В – имеет ненаправленный характер;
Г – снижает жизнеспособность особей популяции.

6. Модификационная изменчивость не играет большой роли в эволюции органического мира, потому что:

А – носит массовый характер;
Б – адекватна действию факторов среды;
В – не передается по наследству;
Г – носит ненаправленный характер.

7. Рассмотрите рис. 92 и определите характер взаимоотношений изображенных на нем организмов:

А – внутривидовая борьба;
Б – симбиоз;
В – борьба с неблагоприятными условиями;
Г – паразитизм.
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Рис. 92

8. Процессы, протекающие внутри вида, в результате которых возникают новые популяции, называют:

А – ароморфозом;
Б – идиоадаптацией;
В – дегенерацией;
Г – микроэволюцией.

9. Рассмотрите рис. 93 и определите черты приспособленности злаков к опылению ветром:

А – наличие завязи;
Б – пестрая окраска цветка;
В – наличие перистого рыльца и длинных тычиночных нитей;
Г – наличие нектара и запаха.
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Рис. 93

10. Для географического видообразования характерно:

А – расширение ареала, появление физических преград между популяциями;
Б – обитание отдельных групп особей в разных экологических условиях;
В – возникновение между популяциями вида экологической изоляции;
Г – возникновение мутаций, действие естественного отбора на популяцию без расширения ареала, без изоляции.

11. Способность многих животных (например, семейства псовых) различать запахи сформировалась благодаря:

А – их стремлению к самосовершенствованию;
Б – постоянному упражнению органов обоняния;
В – модификационной изменчивости и искусственному отбору;
Г – наследственной изменчивости, борьбе за существование, естественному отбору.

12. Мелкие систематические группы – виды, роды, семейства, как правило, возникают в процессе эволюции путем:

А – дегенераций;
Б – ароморфоза;
В – идиоадаптаций;
Г – биологического прогресса.

13. Рассмотрите рис. 94 и определите, в каком направлении шла эволюция лютиков, приведшая к образованию многих видов:

А – ароморфоз;
Б – идиоадаптация;
В – биологический прогресс;
Г – биологический регресс.
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Рис. 94

14. Появление в процессе эволюции организмов, способных при дыхании использовать кислород, – это:

А – ароморфоз;
Б – идиоадаптация;
В – дегенерация;
Г – биологический прогресс.

15. Нерегулируемая деятельность человека, вызывающая изменение среды обитания, является причиной:

А – эволюции;
Б – снижения продуктивности сельскохозяйственных растений и животных;
В – вымирания видов;
Г – видообразования.

16. Организмы, совмещающие признаки разных систематических групп, например, классов животных (археоптерикс), представляют собой:

А – филогенетические ряды;
Б – переходные формы;
В – эмбриологические доказательства;
Г – генетические доказательства.

17. Социальные качества человека – труд, сознание, речь – не передаются по наследству, а:

А – возникают сразу после рождения ребенка;
Б – формируются в процессе воспитания и образования;
В – закладываются в зиготе в момент оплодотворения;
Г – формируются в процессе эмбрионального развития.

18. Причины различий в уровнях культуры и развития людей разных рас состоят в их:

А – биологической неравноценности;
Б – происхождении от разных предков;
В – жизни в разных общественно-экономических условиях;
Г – морфологических различиях (цвет кожи, глаз, волос, форма носа, губ).

Задания со свободным ответом

19. Почему единицей эволюции нельзя считать отдельную особь?

20. каково значение борьбы с неблагоприятными условиями для эволюции?

21. В чем сходство географического и экологического видообразования?

22. Как могла возникнуть приспособленность семян репейника к распространению животными?

23. Почему появление у животных легких и легочного типа дыхания считают ароморфозом?

24. Почему в процессе эволюции человека действие биологических факторов ослабевало, а социальных – усиливалось?

Ответы

Зачет № 1

Вариант 1
1–Г; 2–Ж; 3–И; 4–Б; 5–В; 6–Б; 7–А; 8–В; 9–Г; 10–Г; 11–А; 12–Б; 13–Б; 14–В; 15–В; 16–Г; 17–Б; 18–В.

Вариант 2
1–А; 2–Б; 3–В; 4–В; 5–З; 6–Г; 7–А; 8–Д; 9–Б; 10–В; 11–В; 12–Г; 13–А; 14–Б; 15–В; 16–В; 17–Г; 18–Б.

Вариант 3
1–Б; 2–Б; 3–В; 4–Б; 5–Г; 6–Б; 7–Г; 8–Б; 9–Г; 10–А; 11–А; 12–А; 13–В; 14–В; 15–Г; 16–Б; 17–В; 18–А.

Вариант 4
1–В; 2–Д; 3–Г; 4–В; 5–Г; 6–А; 7–Ж; 8–В; 9–Г; 10–Г; 11–Г; 12–А; 13–Б; 14–В; 15–Б; 16–А; 17–В; 18–В.

Зачет № 2

Вариант 1
1–Б; 2–Б; 3–Б; 4–А; 5–Б; 6–В; 7–Б; 8–Г; 9–А; 10–В; 11–А; 12–А; 13–Г; 14–А; 15–В; 16–Д, Б, Г, А, В; 17–Г; 18–Б.

Вариант 2
1–А; 2–Б; 3–Г; 4–Б; 5–В; 6–Г; 7–Б; 8–В; 9–Б; 10–В; 11–А; 12–Б; 13–В; 14–А; 15–Б; 16–В; 17–Б; 18–А.

Вариант 3
1–В; 2–В; 3–В; 4–Г; 5–Г; 6–В; 7–Б; 8–Г; 9–Д; 10–А; 11–В; 12–В; 13–Б; 14–А; 15–Г; 16–Б; 17–Б; 18–Г.

Вариант 4
1–А; 2–Б; 3–Г; 4–Г; 5–Б; 6–В; 7–Б; 8–А; 9–В; 10–В; 11–А; 12–Г; 13–Б; 14–В; 15–Б; 16–В; 17–А; 18–В, Ж, Б, А, Е, Д, Г.

Зачет № 3

Вариант 1
1–Г; 2–Б; 3–А; 4–А; 5–Б; 6–А; 7–В; 8–Г; 9–Б; 10–Г; 11–А; 12–А; 13–В; 14–Г; 15–В; 16–А; 17–Г; 18–В.

Вариант 2
1–В; 2–В; 3–Г; 4–В; 5–В; 6–А; 7–Г; 8–Б; 9–А; 10–А; 11–Б; 12–В; 13–А; 14–Б; 15–А; 16–Б; 17–В; 18–В.

Вариант 3
1–Б; 2–В; 3–В; 4–Г; 5–В; 6–Г; 7–Г; 8–В; 9–Г; 10–В; 11–А; 12–В; 13–В; 14–В; 15–А; 16–Б; 17–В; 18–Б.

Вариант 4
1–Б; 2–В; 3–Г; 4–Б; 5–В; 6–Б; 7–Б; 8–Б; 9–А; 10–А; 11–В; 12–В; 13–А; 14–В; 15–А; 16–В; 17–В; 18–Г.

Зачет № 4

Вариант 1
1–Б; 2–В; 3–А; 4–Г; 5–Б; 6–А; 7–В; 8–В; 9–А; 10–Б; 11–Б; 12–В; 13–Б; 14–В; 15–Б; 16–В; 17–А; 18–Г.

Вариант 2
1–Г; 2–А; 3–В; 4–Г; 5–Б; 6–Б; 7–А; 8–Г; 9–В; 10–А; 11–Б; 12–А; 13–В; 14–А; 15–Б; 16–В; 17–А; 18–А.

Вариант 3
1–В; 2–Г; 3–Ж; 4–Г; 5–Б; 6–Г; 7–В; 8–Б; 9–Г; 10–А; 11–А; 12–Г; 13–В; 14–В; 15–В; 16–Г; 17–В; 18–Б.

Вариант 4
1–Г; 2–Г; 3–В; 4–А; 5–В; 6–Б; 7–Б; 8–Б; 9–А; 10–А; 11–Г, Д; 12–Г; 13–В; 14–Г; 15–А; 16–Б; 17–А; 18–Г.

Зачет № 5

Вариант 1
1–В; 2–Г; 3–Б; 4–Г; 5–А; 6–А; 7–Б; 8–Б; 9–В; 10–В; 11–А; 12–В; 13–А; 14–В; 15–Г; 16–Б; 17–А; 18–В.

Вариант 2
1–Б; 2–В; 3–А; 4–В; 5–Б; 6–В; 7–В; 8–А; 9–А; 10–Б; 11–Г; 12–А; 13–Б; 14–Б; 15–Б; 16–В; 17–А; 18–В.

Вариант 3
1–Г; 2–В; 3–Б; 4–Б; 5–А; 6–А; 7–Г; 8–В; 9–А; 10–Г; 11–В; 12–Б; 13–А; 14–В; 15–Б; 16–А; 17–Г; 18–А.

Вариант 4
1–Б; 2–В; 3–Г; 4–А; 5–Б; 6–В; 7–Б; 8–Г; 9–В; 10–А; 11–Г; 12–В; 13–Б; 14–А; 15–В; 16–Б; 17–Б; 18–В.

